VALORACION DOS RESULTADOS DAS ABAU DE QUIMICA
(ENQUISAS RESPOSTADAS POLOS CORRECTORES DA MATERIA)

XUNO 2021

A) AVALIACIONDOSRESULTADOS DAPROBA

n° alumnos presentados |  Porcentaxe de aptos (X+SD)| Nota media(X+SD)

4183 70,9 £ 8,9% 6,10 £ 0,54

Estandares de aprendizaxe/Orientacions no examen ABAU

Cuestions teoricas (1-3): Nimeros cuanticos; Xeometria molecular e a polaridade das moléculas mediante a
teoria de repulsion de pares electronicos da capa de valencia (TRPECV); Tipos de enlace (idnico, covalente
e metalico), propiedades e forzas intermoleculares; Identificar acidos, bases e sustancias anféteras
segundo a teoria de Bronsted-Lowry, Identificacion dos principais tipos de reacciéns organicas e
nomenclatura organica.

Problemas (4-6): Composicion do equilibrio gasoso e a suas constantes de equilibrio (Kp e Kc); Axuste de
reaccion redox e a sla estequiometria; Solubilidade de sales pouco solubles (produto de solubilidade (Kps)
e efecto do ion comdn).

Cuestions précticas (7-8): Valoracion acido-base fortes e construccion dunha célula galvanica.

B) VALORACION XERAL DO NIVEL DE CONECEMENTOS REFLECTIDOS NOS EXERCICIOS
ABAU

Nivel de  cofiecementos
demostrados nos exercicios | En xeral é bo, hai exames moi bos e outros moi malos.
realizados polos alumnos/as

Aspectos ou apartados da
materia que se traballan con
excesivo detalle na aula

Diagramas de Lewis, estrutura atdmica, equilibrios, pilas e practicas de
laboratorio.

Razoar as respostas das cuestions tedricas e analizar os resultados dos
Aspectos ou apartados da| problemas formulacion organica e inorganica, axuste de reaccions de oxidacion
materia que se traballan| reducion, conceptos basicos de enlace (i6nico, molecular, metalicos), relacion
insuficientemente na aula entre propiedades e tipo de composto, forzas intermoleculares, equilibrios &cido-
base, reaccions de quimica organica.

C) VALORACION DA FORMACION ACADEMICA XERAL DOS ALUMNOSJ/AS (expresado en %)

Contidos moi escasa escasa aceptable boa moi boa
Amplitude 0 5 53 42 0
Precision 3 31 47 19 0
Capacidade de analise 3 22 53 22 0
Capacidade de sintese 3 8 42 47 0
Aspectos formais moi escasa escasa aceptable boa moi boa
Presentacion 0 14 61 25 0
Lexibilidade 0 7 56 31 6
Ortografia 0 19 36 39 6
Correccion gramatical 0 25 39 33 3
Coherencia e orde nas exposicions 0 27 42 31 0




D) COMENTARIOS AS CUESTIONS FORMULADAS/ERROS DETECTADOS NOS EXERCICIOS, A
TRAVES DA SUA CORRECCION

PREGUNTA 1.

1.1. Xustifique se é verdadeira ou falsa a seguinte afirmacién: as combinacidns de nimeros cuanticos (2, 1, 0, -1)
e (3,0,1,1/2) son posibles para un electrén nun dtomo.

1.2. Razoe que xeometria presenta a molécula de diclorometano (CH,Cl,) aplicando a teoria de repulsion dos
pares de electréns da capa de valencia (TRPECV) e discuta a polaridade da molécula.
1.1. Ben en xeral.
1.2. Pouco razoado, confunden atomo con molécula, a xeometria ben en xeral pero regular a discusidn acerca
da polaridade: non diferencian polar e apolar e polaridade de enlace e da amolécula.

PREGUNTA 2

Explique razoadamente os seguintes feitos:

2.1. O sal comun (NaCl) funde a 801 °C mentres que o cloro é un gas a 25 °C.

2.2. O cloruro de sodio sélido non conduce a electricidade e o ferro si.
2.1 e 2.2. Pouco razoados, refirense as veces as sustancias idnicas como moléculas; confunden forzas intra e
intermoleculares, o razoamento para xustificar as propiedades adoita ser sé identificar o tipo de enlace pero
sen mais xustificacién e unha gran maioria non son capaces de xustificar que os metais conducen a corrente
eléctrica.

PREGUNTA 3.

3.1. Das seguintes substancias: POs*, HNO2 e HCOs, unha é acida, outra basica e outra anfétera segundo a
teoria de Bronsted-Lowry. Razoe cal é cada unha escribindo os equilibrios que asi o demostren.

3.2. Complete as seguintes reaccions indicando o tipo de reaccion e nomeando os produtos que se forman:

KMnO4, HY
Propan-2-ol+ ——— CH3-CH=CH: + Br2 —

3.1. Non distinguen entre o equilibrio quimico e os procesos irreversibles, representando os equilibrios cunha
Unica frecha; outros disocian mal, erran no concepto acido-base, por exemplo: HNO2: basico e PO4*: anfétero.
3.2. Unha porcentaxe considerable non fai a oxidacion do alcol, hai descofiecemento a hora de completar ou
indicar o tipo de reaccions.

PREGUNTA 4.

Considere o seguinte equilibrio que ten lugar a 150 °C: I, (g) + Br> (g) S 2IBr (g) cunha Kc = 120.

Nun recipiente de 5,0 L de capacidade introducense 0,0015 moles de iodo e 0,0015 moles de bromo, calcule:

4.1. A concentracion de cada especie cando se alcanza o equilibrio.

4.2. As presions parciais e a constante Kp.
4.1. Fallos no célculo da concentracion do IBr; as veces confunde moles e concentracion no calculo da Kc; unha
porcentaxe a considerar non foron quen de resolver a ecuacion de segundo grado.
4.2. Para o cdlculo das presién parciais empregan os moles iniciais.

PREGUNTA 5.
Dada a seguinte reaccion: H,S + NaMnO; + HBr — S + NaBr + MnBr; + H;0
5.1. Axuste a ecuacion idnica polo método i6n-electrén e escriba a ecuacion molecular completa.
5.2. Calcule os gramos de NaMnO, que reaccionaran con 32 g de H,S; se se obtiveron 61,5 g de MnBr;
calcule o rendemento da reaccién.
5.1. Non comproban o axuste de carga e masa na ecuacion idnica obtida; formulan especies que nos existen
e erran na carga dos idns ou ben non a indican.
5.2. Axustan Mn?* no lugar de Mn3* (MnBrs) e non entenden os datos para o calculo do rendemento.

PREGUNTA 6.
O produto de solubilidade, a 20 °C, do sulfato de bario é 8,7.10%. Calcule:
6.1. Os gramos de sulfato de bario que se poden disolver en 0,25 L de auga.
6.2. Os gramos de sulfato de bario que se poden disolver en 0,25 L dunha disolucion 1 M de sulfato
de sodio, considerando que este sal esta totalmente disociado.
6.1. Formulan mal o sulfato de bario, moitos indican BaS; non pofien a dobre frecha que indica un equilibrio
e non calculan os gramos nos 0,25 L (calculan a solubilidade en g/L e quedan ahi).
6.2. Erros no calculo da nova solubilidade, para o sal totalmente disociado empregan S en lugar de —;
alguns se confunden ao aplicar o efecto do iébn comun e equivicanse o despexar s’.
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PREGUNTA 7.
Preparanse 100 mL dunha disolucién de HCI disolvendo, en auga, 10 mL dun HCl comercial de densidade 1,19
g'mL! e riqueza 36 % en peso. 20 mL da disolucién de acido preparada valéranse cunha disolucién de NaOH
0,8 M.
7.1. Calcule a concentracion molar da disolucion de acido valorada, escriba a reacciéon que ten lugar na
valoracidn e calcule o volume gastado da disolucion de NaOH.
7.2. Indique o procedemento a seguir no laboratorio para a valoracion do acido indicando o material e
reactivos.
7.1. Ben en xeral; ainda que alglins non tefien en conta a riqueza do acido comercial para o calculo da
molaridade ou non consideraron os 20 mL a valorar empregando para a valoracién os 100 mL preparados,
quizais por escasa comprension lectora da pregunta.
7.2. Ben en xeral, ainda que algins saben un procedemento xeral de valoracidon acido-base e tefien
dificultade o trasladalo ao caso concreto que se pregunta.

PREGUNTA 8.

8.1. Explique como construiria no laboratorio unha pila galvanica empregando un eléctrodo de aluminio e

outro de cobre, indicando o material e os reactivos necesarios.

8.2. Indique as semirreaccions que tefien lugar en cada eléctrodo, a ecuacion idnica global e calcule a forza

electromotriz da pila.
8.1. Ben en xeral, ainda que hai erros no esquema da pila e moi poucos escriben o procedemento a seguir
para a sua construcion. A maioria fai o esquema da pila, pero non debuxan a lifia que indica a disolucién e
deixan os eléctrodos suspendidos no aire sen entrar en contacto coas disolucidns; algins non saben para
que serve a ponte salina; non unen cun fio condutor os eléctrodos, algiins mencionan laminas de Cu?* e AI**
e disoluciéns de Cu e Al e con estes erros a pila non funciona.
8.2. Non indican os estados fisicos na reaccién global da pila, nin nas reaccidéns en cada eléctrodo e algun
erro no calculo da forza electromotriz.

VALORACION DOS RESULTADOS DAS ABAU DE QUIMICA
(ENQUISAS RESPOSTADAS POLOS CORRECTORES DA MATERIA)

XULLO 2021

A) AVALIACION DOS RESULTADOS DA PROBA

n° alumnos presentados Porcentaxe de aptos (X+SD)| Nota media(X+SD)
721 532+7,2 5,03+ 0,45

Estandares de aprendizaxe/Orientaciéns no examen ABAU
Cuestions tedricas (1-3): Polaridade das moléculas; Enlace ionico e covalente e propiedades dos
compostos; Variacion das propiedades periodicas: o raio; Identificacion das principais reaccions
organicas; Cinética: unidades da constante de velocidade; Equilibrio heteroxéneo: produto de
solubilidade e efecto do ion comdn.
Problemas (4-6) Composicién do equilibrio gasoso e as suas constantes de equilibrio (Kp e Kc);
Equilibrio acido débil: constante de acidez (Ka); Axuste de reacccions redox e a sta estequiometria.
Cuestidns practicas (7-8): Formacion de precipitados de sales pouco solubles e separacion dos mesmos
por filtracion; Valoracién acido-base fortes.




B) VALORACION XERAL DONIVEL DE CONECEMENTOS REFLECTIDOS NOS EXERCICIOS ABAU

Nivel de cofiecementos
demostrados nos  exercicios | Aceptable, medio.
realizados polos alumnos/as

Aspectos ou apartados  da|practicas de laboratorio, pilas, propiedades peri6dicas, estrutura
materia que se traballan con atémica

excesivo detalle na aula

Aspectos ou apartados da ., , - L
materia  que se traballan Redaccion dos procedementos das practicas, quimica organica,

insuficientemente na aula razoamentos das cuestions teoricas.

C) VALORACION DA FORMACION ACADEMICA XERAL DOS ALUMNOS/AS (expresado en %)

Contidos moi escasa escasa  aceptable boa moi boa
Amplitude 0 24 63 13 0
Precision 0 62 38 0 0
Capacidade de andlise 0 50 50 0 0
Capacidade de sintese 0 24 63 13 0
Aspectos formais moi escasa escasa  aceptable boa  moiboa
Presentacion 0 37 38 25 0
Lexibilidade 0 12 63 13 12
Ortografia 0 37 50 13

Correccion gramatical 0 49 38 13

Coherencia e orde nas exposicions 0 50 50 0 0

D) COMENTARIOS AS CUESTIONS FORMULADAS/ERROS DETECTADOS NOS EXERCICIOS, A
TRAVES DA SUA CORRECCION

PREGUNTA 1.
Conteste a cada unha das seguintes cuestidns xustificando a resposta.
1.1. Indique se as moléculas CS: e NCls tefien ou non momento dipolar.
1.2. Explique porqué a molécula de cloro é covalente mentras que o CsCl é un composto idnico. Indique unha
propiedade de cada composto.
1.1. Moitas dificultades ao ser unha pregunta mais aberta, nas respostas obsérvase dificultade para relacionar
varios conceptos (enerxia de enlace, xeometria e o momento dipolar total).
1.2. Razoamento moi escaso, dicir union metal-non metal ou dous non metais non é suficiente. Alguns erros nas
propiedades dos compostos.

PREGUNTA 2.

2.1. Para os elementos A, B e C de niimeros atomicos 7, 9 e 37, respectivamente, ordéneos de maior a menor
raio atomico e indique cal tera mais tendencia a captar un electrén para formar un anidn. Xustifique a resposta.
2.2. Complete as seguintes reacciéns quimicas organicas empregando as férmulas semidesenvolvidas e indique
o tipo de reaccién ao que pertencen:

CHs-CH20H + HBr — + H20 CH2=CH: + H.0 — CH3-COOH + CH3NH: —~ + H20

2.1. Razoamento moi escaso, o indicar con frechas— !+ 1 como ¢ a variacién do raio na taboa periddica supén
un cero xa que non é unha xustificacion, alglns razoan o raio pola posicién do elemento na tdboa periddica e
non pola configuracion electrénica. Uns poucos confunden grupo e periodo.

2.2. Apenas cofiecen o tipo de reaccidns.



PREGUNTA 3.

3.1. A ecuacién de velocidade dunha reaccién é v = k-[A]-[B]% razoe se as unidades da constante de velocidade
son molL-s.

3.2. Disponse dunha disolucion acuosa saturada de CaCOs en equilibrio co seu sélido; indique como se vera
modificada a sua solubilidade ao engadirlle Na2COs, considerando este sal totalmente disociado. Razoe a
resposta indicando o equilibrio e a expresidn da constante do produto de solubilidade (Kps).

3.1. En xeral ben, pero hai alglns erros porque non saben as unidades da velocidade de reaccion.
3.2. Ainda que cofiecen o efecto do idn comun aplicano mal.

PREGUNTA 4.

Nun recipiente de 10 litros introdiicense 2 moles de N204 gasoso a 50 °C producindose o seguinte equilibrio de
disociacion: N204 (g) 5 2 NO: (g). Se a constante Kp a devandita temperatura é de 1,06; calcule:

4.1. As concentracions dos dous gases tras alcanzar o equilibrio e a porcentaxe de disociacion do N20a.

4.2. As presions parciais de cada gas e a presion total no equilibrio.

4.1 e 4.2. Moita confusion entre Kp e Kc no que se refire a sia expresidn, para Kp pofien o nimero de moles ou
concentracions molares en lugar das presions de N2Os e NOa.

PREGUNTA 5.

Unha disolucion acuosa 0,03 M dun acido monoproético (HA) ten un pH de 3,98. Calcule:
5.1. A concentracion molar de A~ na disolucién e o grao de disociacién do acido.

5.2. O valor da constante do acido (Ka) e o valor da constante da sua base conxugada (Kb).

5.1. Resolven ben en xeral.
5.2. Tamén calculan ben Ka e Kb.

PREGUNTA 6.
O dicromato de potasio (K2Cr207) reacciona con sulfato de ferro(ll), en medio acido sulfurico, dando sulfato de
ferro(lll), sulfato de cromo(lll), sulfato de potasio e auga.
6.1. Axuste as ecuacions ionica e molecular polo método do i6n-electron.
6.2. Calcule os gramos de sulfato de cromo(lll) que poderan obterse a partir de 5,0 g de K2Cr207 se o rendemento
da reaccidn é do 60%.
6.1. Moitos erros na formulacién das especies idnicas nas semirreaccidns de reducidn e oxidacién: Cr2>*, Fe** e
Fe %,
6.2. Aplican o 60% de rendemento aos reactivos e non os produtos.

PREGUNTA 7.
Mesturanse 20 mL dunha disolucién acuosa de BaClz 0,5 M con 80 mL dunha disolucién acuosa de CaSO4 0,04 M.
7.1. Escriba a reaccidn quimica que ten lugar, nomee e calcule a cantidade en gramos do precipitado obtido.
7.2. Nomee e debuxe o material e describa o procedemento que empregaria no laboratorio para separar o
precipitado.
7.1. Moita dificultade en identificar que precipitado se forma ou ben non o nomean; poucos non tefien en
conta cal é o reactivo limitante para o calculo da cantidade de precipitado obtido.
7.2. Ben en xeral.

PREGUNTA 8.

Ao valorar 20,0 mL dunha disolucién de Ca(OH)z gastanse 18,1 mL dunha disoluciéon de HCI 0,250 M.
8.1. Escriba a reaccidn que ten lugar e calcule a concentracion molar da disolucién da base.

8.2. Indique o material e reactivos necesarios, debuxe a montaxe e explique o procedemento realizado.

8.1. Alglns axustan mal ou non axustan a reaccion e aplican de forma mecanica: Ma.Va=Mg.Vs que neste caso
non é aplicable.

8.2. Alglins pofien a disolucidn a valorar, Ca(OH)2, na bureta e a disolucién patrén, HCI, no matraz Erlenmeyer.



E) OUTRAS OBSERVACIONS DAS PROBAS (XUNO-XULLO)

Co novo sistema de preguntas elixen moito mdis as cuestiéns relativas as practicas de laboratorio, en
principio, mais memoristicas, seguido dos problemas e por ultimo ds cuestiéns tedricas, que requiren
razoamentos e polo tanto presentan unha maior dificultade.

Pobres razoamentos en xeral, razoan pouco as cuestion tedricas sen profundar e tamén escriben a resposta
sen acompanar razoamento algun.

Falta de precisién e demasiados erros nos cdlculos; fallos matematicos a hora de resolver os problemas
principalmente no equilibrio, resolven mal as ecuaciéns de segundo grado, erran o despexar ou o
simplificar una ecuacion.

Dificultade na expresién escrita das ideas de forma ordenada e co rigor-cientifico necesario, pobre
capacidade de expresion escrita (gramatical e ortografica), tefien que mellorar a claridade expositiva.

F) PROPOSTAS OS SUXESTIONS PARA MELLORAR OS RESULTADOS DA PROBAS (XUNO-XULLO)

Todos os correctores insisten nun cambio na hora do exame de Quimica nas ABAU.

Este curso mantivose a mesma estrutura do exame, ao poder elixir 5 de 8 preguntas, é mais aberta con
respecto os modelos de dlas opciéns pechadas A e B, e a nota media mellorou.

Seguir co mesmo estilo de exame, en xeral, a proba estd ben desefiada, nalgin caso haberia que concretar
mais no enunciado ou equilibrar mellor as puntuaciéns mdaximas dos exercicios co traballo necesario para
resolvelos.

E axeitado o dividir unha pregunta tipo problema, en dous apartados de contidos distintos, xa que deste
xeito o exame abarca mais partes do programa e da mais opcién ao alumno.

Incluir algliins exercicios o cuestidns breves sinxelas que se saian da rutina, xa que neste tipo de exame non se
premia realmente aos alumnos que mais saben.

Que o alumnado ordene ben os exercicios e escriban en certo orde, ainda que é posible que non mellore os
resultados pero si facilitaria a correccién do exame.

E preciso traballar mais a expresién escrita nas respostas ds cuestiéns tedricas ou na redaccién dos
procedementos das practicas. Quizais nos centros deberia facerse avaliacién continua en quimica, seria unha
boa maneira de que non se foran esquecendo da materia dada nos dous primeiros trimestres. Ao final
preparan a parte obrigatoria e a Quimica non lles da tempo a repasala de forma global.

Traballar mais a lectura comprensiva dos enunciados, xa que as veces non saben de que parten nin o que se
lles pide.

Traballar mais a sintese e claridade das exposicidns, as veces complicanse en exceso ao resolver as cuestiéns.
Insistir mais en que razoen as respostas e que fagan unha andlise dos resultados obtidos.

Nas prdcticas de laboratorio ademais de nomear e debuxar o material poderia indicarse, nos casos que
corresponda, o montaxe da mesma. Cando realicen as practicas nos centros quizais seria bo que tivesen que
entregar un pequeno informe.
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